

няющейся ситуацией. Основным административно-финансовым инструментом являются Государственные программы по преодолению последствий чернобыльской катастрофы на период до 2020 г. В программах отражены конкретные задачи социально-экономического развития пострадавших регионов Республики Беларусь, социальной и медицинской защиты населения, задачи в области радиационной защиты, а также научного и информационного обеспечения, определены меры комплексной реабилитации. В 2009 году, во время визита в Чернобыльский регион, Президент РБ призвал переориентировать государственную политику, проводимую в пострадавших регионах, от реабилитации к возрождению и динамичному развитию.

Ученые Беларуси постоянно реализуют научную поддержку Государственных программ и это вносит значительный вклад в решение задач по ликвидации последствий. С 1991 по 2010 год на реализацию государственных чернобыльских программ было выделено около 19,4 млрд долл. США. Общий объем финансирования в 2011-2015 гг. составил 6 830 179 млн руб.

УДК 947.8(476.4)

ИВАНОВ Д.И., студент

Научный руководитель **ИВИЦКИЙ А.М.**, ст. преподаватель

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

СТАНОВЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ ПАРТИЗАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ НА ТЕРРИТОРИИ МОГИЛЕВСКОЙ ОБЛАСТИ (1941-1944 ГГ.)

Великая Отечественная война стала суровым испытанием для белорусского народа. На оккупированных территориях нацисты развернули жестокий репрессивный режим. Однако террор не сломил дух белорусов, наоборот, из года в год патриотическое движение расширялось, а формы борьбы становились все более действенными.

С первых дней войны жители Могилевской области поднялись на борьбу с захватчиками. В большинстве районов были сформированы отряды и диверсионные группы, а в лесах созданы базы вооружения и продовольствия. В результате проведенной подготовительной работы летом и осенью 1941 г. на Могилевщине вступили в борьбу с врагом 40 партизанских отрядов и групп. Однако из-за нехватки продовольствия, оружия и боеприпасов, а также отсутствия опыта партизанской борьбы многие отряды были разгромлены противником или вышли за линию фронта, и лишь немногим удалось устоять в неравных боях.

В 1942-1943 гг. под влиянием патриотического подъема, усиленного победами Красной Армии под Москвой, Сталинградом и Курском, начался быстрый численный рост партизанского движения. В результате 2 апреля 1943 г. для руководства и координации действий народных мстителей на территории Могилевской области был организован подпольный областной комитет КП(б)Б. По его инициативе для расширения боевых возможностей партизанских формирований бригады и отряды были сведены в Могилевское соединение. Уже к концу 1943 г. оно включало 10 полков, 12 бригад и 50 отрядов численностью более 34 тысяч человек. В полной мере свои высокие боевые возможности могилевские партизаны сумели проявить во время операции «рельсовая война». Так, за первые два этапа партизаны Могилевщины уничтожили

около 22500 рельс, а во время третьего этапа произвели 109 подрывов поездов и повредили десятки километров железнодорожных путей. Значительную помощь Красной Армии могилевские партизаны оказали в ходе операции «Багратион». Засадами и диверсиями на коммуникациях они вносили разлад в передвижения вражеских войск, затрудняя отступление и вывоз ценностей.

Таким образом, преодолев трудности, численно выросшее партизанское движение в Могилевской области, приобретя законченную организационную структуру и централизованное руководство, стало способно выполнять самые сложные боевые задачи. Примером может служить успешно осуществленная операция «рельсовая война», а также эффективное взаимодействие партизан с Красной Армией летом 1944 г.

УДК 94(476)"1941/1945"

ИЛЮЩЕНКО З.Б., студент

Научный руководитель **ЛАБЕРКО Н.Д.**, ст. преподаватель
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная
академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ПЛЕЧОМ К ПЛЕЧУ СО ВЗРОСЛЫМИ

Прошло более семидесяти лет после окончания Великой Отечественной войны. В грозные дни для Родины наш народ помогал своей стране в ее тяжелой и очень важной борьбе с фашизмом. Дети и взрослые сражались плечом к плечу. В годы Великой Отечественной войны принимали участие в победе над фашистами и пионеры - Володя Щербацевич, Зина Портнова, Марат Казей.

Четырнадцатилетний минский подпольщик Володя Щербацевич помогал советским военнопленным выбираться из-за колючей проволоки. Сентябрьской ночью он вел к линии фронта командира Красной Армии. У лесной опушки они попали в засаду. В застенках гестапо Володю зверски пытали. Октябрьским днем 1941 г. он в последний раз шел по улицам Минска. К месту казни фашисты собрали минчан, чтобы устрашить их. Враги казнили юного патриота, но ни одного дня не чувствовали они себя хозяевами на оккупированной территории.

На летние каникулы Зина Портнова приехала из Ленинграда к бабушке на Витебщину в г. Оболь, здесь ее и застала война. Вместе с другими патриотами она вступила в бой с врагом, при ее участии была взорвана водочка, подожжены склады со льном и продовольствием, пущен под откос вражеский эшелон, отравлены немецкие солдаты. При провале подпольной организации «Юные мстители» Зину схватили гестаповцы. Ее начали пытать, во время допроса возле дома просигналила машина, гестаповец повернулся к окну, Зина бросилась к столу, схватила пистолет и застрелила гестаповца. Вбежавшего фашиста Зина тоже убила наповал. Зину схватили, пытали, не добившись ничего, расстреляли.

Отец Марата Казея назвал сына в честь линкора, на котором служил, он обещал свозить сына на море, однако не получилось. Началась война. В Станьково нагрянули фашисты, школу превратили в склад оружия. Осенней ночью мать Марата, Анна Александровна, подожгла вражеский арсенал, гитлеровцы дознались, кто это сделал, и казнили ее. Марат ушел в партизанский отряд. Много раз Марат ходил в разведку. Последняя была в мае 1944 г. При возвращении в партизанский отряд с начальником разведки Лариным их ок-